

# РАБОЧИЙ ПАКИСТАН БОРЕТСЯ

Т. РУЗИЕВ

**Р**абочий класс Пакистана еще очень молод. Но на его счету уже немало героических выступлений за свои права, за социальное и политическое раскрепощение.

Пакистан по-прежнему остается аграрно-сырьевым придатком развитых индустриальных держав капиталистического мира. Как и раньше, иностранный капитал господствует в экономике, во внешней торговле и финансах страны. За тринадцать лет независимого существования Пакистана положение населения нисколько не стало лучше. Более того, с вступлением Пакистана в военные блоки и установлением в стране военной диктатуры жизненные и трудовые условия народа резко ухудшились.

Рабочий день в некоторых отраслях промышленности длится 10—12 часов, а зарплата большинства неквалифицированных рабочих составляет 45—50 рупий в месяц, что намного ниже прожиточного минимума рабочей семьи.

Вот как описывает, например, западногерманская газета «Ди андере цейтунг» условия труда неквалифицированного рабочего одного из предприятий города Лахора: «На заводе занято более трех тысяч рабочих. Здесь есть современные печи, но металлолом доставляется к ним вручную: рабочие переносят его в плоских корзинах, которые ставят на голову. Они наполняют корзины металлоломом голыми руками. За это рабочие при 10—12-часовом рабочем дне получают две рупии в день». Но даже с такой каторжной работой трудовой человек вынужден мириться. Ведь многие не имеют и этого.

В настоящее время в стране насчитывается почти два миллиона безработных. Крайне тяжело с жильем. Только в одном Карачи, по данным газеты «Доон», около 800 тысяч человек лишены крыши над головой. В Пакистане, даже по официальной статистике, число нищих превосходит миллион.

Тяжелым бременем на плечи народа ложатся огромные военные расходы, связанные с участием Пакистана в агрессивных военных блоках СЕТО и СЕАТО. Как сообщает газета «Морнинг Ньюс», ежегодные военные расходы Пакистана пожирают 70 процентов доходов государства. Милитаризация страны сопровождается непрерывным ростом цен на предметы первой необходимости. Так, с октября 1959 по октябрь 1960 года хлеб в городе Лахоре подорожал на 15 процентов, Гуджаранвале — на 35 процентов, Сиолкате — на 36 процентов. Это неизбежно приводит к падению реальной заработной платы рабочих, к ухудшению жизни. «Жизненный уровень в Пакистане, — пишет «Морнинг Ньюс», — является одним из самых низких в мире. По доходам на душу населения (243 рупии) Пакистан отстает от Ирака, Индии, Цейлона, Ливана и Ирана».

Закономерным следствием столь тяжелого положения, в которое поставили Пакистан империалисты с помощью местных властей, явился рост недовольства среди широких масс трудящихся.

Уже в первые годы после раздела Индии и образования Пакистана забастовочная волна охватила рабочих Карачи, Лахора и других городов. Только в 1948 году рабочий класс провел 57 крупных забастовок. Борьба рабочего класса из года в год усиливалась. В 1954 году, даже по официальным данным, число политических и экономических стачек достигло 107. В 1957 году рабочие Пакистана провели 161 крупную забастовку, требуя выхода страны из военных блоков, национализации основных отраслей промышленности и инвестированного капитала, легализации Компартии, признания рабочих союзов, повышения заработной платы и других экономических уступок. Особенно большого размаха политическая борьба пакистанского рабочего класса достигла в 1958 году. Только в течение шести месяцев в стране было зарегистрировано 93 забастовки, 103 демонстрации и несколько сот промышленных конфликтов на предприятиях.

Рост рабочего движения насмерть перепугал крупную буржуазию, и в особенности хозяев иностранных монополий. В октябре 1958 года они произвели государственный переворот. К власти пришли военные во главе с генералом Айюб-ханом. Новое правительство ввело ряд законов, которые еще более ограничили права народа. Так, в октябре 1959 года был издан «Указ о промышленных спорах 1959 года», запрещающий организацию забастовок и стачек. В мае следующего года в действие вступила статья 79-я закона о военном положении, которая запрещала рабочим «организовывать, проводить и посещать какие-либо собрания или демонстрации политического характера». Нарушение этой статьи карается тюремным заключением сроком до семи лет.

Широко используется статья 144-я так называемого пакистанского кодекса о наказаниях, запрещающая народу собираться группами более пяти человек. С той же целью — ослабить организованную борьбу пролетариата — правительство выработало новое положение о порядке регистрации и признания профсоюзов. По этому закону регистрация профсоюзов переходит от провинциальных правительств к центральному правительству.

С установлением военного режима под жестокий контроль была поставлена также прогрессивная печать. 26 апреля 1960 года президент Айюб-Хан подписал «Указ о печати и изданиях 1960 года», определяющий порядок получения разрешений на издание газет, книг, журналов. Указом запрещается публикация материалов с критикой внутренней и внешней политики властей под тем предлогом, чтобы не вызвать «неуважение к какому-либо классу или группе населения» или «не причинять ущерба дружественным отношениям правительства с правительством других государств». В газетах и журналах не могут высказываться требования населения об улучшении жизни. Таким образом, по существу в стране ликвидирована свобода печати.

Однако все эти драконовские законы не запугали демократические силы и их передовой отряд — рабочий класс.

1959 год был отмечен новым подъемом забастовочного движения. В январе состоялась двухдневная забастовка пяти тысяч текстильщиков Карачи, забастовка рабочих джутовых фабрик «Адамджи», в которой приняла участие 20 тысяч человек, трехдневная забастовка плантационных рабочих Восточного Пакистана. Неоднократно организовывали забастовки, митинги и демонстрации железнодорожники, а также служащие государственных учреждений Карачи и Лахора.

В 1960 году забастовочная волна в Пакистане охватила почти все отрасли промышленности. 11 февраля в Карачи прокатилась забастовка рабочих судостроительной верфи корпорации промышленного развития Пакистана. В тот же день четверо рабочих были арестованы на основании закона о военном положении. 12 февраля рабочие приступили к работе, но, узнав, что власти арестовали еще трех рабочих, снова забастовали.

Массовый характер носило выступление рабочих Карачинской текстильной фабрики «Валика». В феврале 1960 года пять тысяч рабочих этой фабрики провели однодневную забастовку протеста против отказа администрации фабрики рассмотреть требования об оплате сверхурочной работы, о предоставлении отпусков, восстановлении на работе 50 ранее уволенных рабочих и признании профсоюза. Часть требований рабочих была удовлетворена — восстановлен на работе 41 человек, признан профсоюз. По примеру текстильщиков фабрики «Валика» в середине апреля забастовали рабочие других текстильных фабрик Карачи. В конце апреля начались волнения среди железнодорожников Западного Пакистана. Профсоюз рабочих Северо-Западной железной дороги оповестил администрацию о том, что через 15 дней он начнет забастовку в случае неудовлетворения администрацией требований об увеличении зарплаты, о сокращении рабочего дня, об улучшении условий труда и других. Власти знали, что в результате этой забастовки будет парализовано железнодорожное сообщение в Западном Пакистане, и поэтому объявили забастовку «незаконной».

Май 1960 года рабочие Пакистана встретили усилением борьбы против реакционной внешней и внутренней политики правительства, за улучшение условий жизни. 1 мая во многих городах страны рабо-

чие провели первомайские митинги без разрешения на это властей. В мае вспыхнула стачка рабочих мултанской текстильной фабрики компании «Буревала текстайл милс». Стачка сопровождалась столкновениями с полицией. Было арестовано 32 человека, а против 53 человек возбуждены судебные дела на основании статьи 147-й пакистанского кодекса о наказаниях.

В июле бастовали шахтеры угольных районов Шор Рейндис и Дагари. 1961 год ознаменовался новыми выступлениями трудящихся Пакистана. В апреле бастовали более двух тысяч рабочих фабрики «Султан текстайл милз» в г. Саргода. Забастовка началась после того как администрация фабрики отказалась отменить приказ об увольнении нескольких рабочих и вызвала полицию.

Все эти выступления свидетельствуют о росте самосознания и активности рабочего класса, который стоит во главе демократического движения Пакистана. Основным методом борьбы пока остается экономическая стачка, хотя в последние годы роль рабочего класса в политической жизни страны возрастает. Забастовки организуются главным образом на крупных предприятиях, где наиболее высокая степень концентрации рабочих, а отсюда и их высокая организованность.

Правительство всячески старается задушить забастовочное движение. Для расправы с ним в различных районах Западного Пакистана организованы «специальные мобильные полицейские отряды» и созданы военные суды, которые призваны привлекать к ответственности всех, кто участвует в демократическом движении страны. 15 ноября 1960 года, например, специальный военный суд № 4 города Дакки приговорил 17-летнего Хайят-Хана к четырехлетнему тюремному заключению и 10 ударам кнута по достижении им 18 лет только за то, что он расклеивал рукописные листовки, в которых выражалось недовольство армией и полицией.

Однако ни аресты, ни жестокие судебные репрессии не могут сломить боевого духа рабочих Пакистана. Рабочий класс страны продолжает активно бороться за свои права и жизненные интересы, заставляя власти считаться с его требованиями. Поэтому не случайно во втором пятилетнем плане правительство Пакистана было вынуждено предусмотреть такие мероприятия, как создание национального совета по вопросам рабочей силы, реорганизация существующих и открытие новых бирж труда. Для осуществления этой программы планируется ассигновать примерно 50 миллионов рупий. Кроме того, план предусматривает также тщательное соблюдение техники безопасности, улучшение санитарных условий и здравоохранения, отмену детского труда, урегулирование промышленных споров и введение программы социального страхования.

Рабочий класс и вся прогрессивная общественность страны протестуют против подчинения Пакистана империалистическим державам и требуют установления дружественных отношений с государствами социалистического лагеря.

Впереди еще много трудностей. Но рабочий класс Пакистана не боится их. Он готов к новым упорным боям за свои права, за подлинную независимость страны.